

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Helyben:	1 K	—	Vidéken:	1 K	—
1 óra	80	—	1 óra	80	—
3 óra	1 K 80	—	3 óra	80	—
5 óra	3 — 60	—	5 óra	60	—
7 óra	7 — 20	—	7 óra	20	—

Főszerkesztő és lapkiadó: Baranyay Lajos.  
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1.  
Telefon 208.

Egyes számok kaphatók: a dohányüzemében.

## ELEG VOLNA

már a politikai immoralitásból, az ország, nemzet becspásából, félrevezetéséből, megvesztegetéséből. A kormány megint szerzett egy alkoholos mandátumot. Megint lepélnelt, agyonterrorizált egy választókerületet. Elkótyavetyélte az államnak egy nagy summa összegét s eggyel több lett a mandátuma.

Mikor azután meg van egy ilyen szegénykerület, előállnak a nagyhangú hazugságokkal. A munkapárt általános politikai jelentőségét bizonyítja a győzelem. Ujabb igen fontos mozzanatait látják benne annak a térfoglalásnak, amelyet az új kormányzat iránt való bizalom megnyilvánulásai mutatnak. Az időközi választások és a törvényhatóságok megnyilatkozásai minden ellenzéki kritikát lecáfólok bizonyágot szolgáltatnak emellett, hogy a nemzet értelmisége és a nép

széles rétegei lelkes nyíltsággal állanak Tisza István politikájára mellé és komolyan elvannak határozva arra, hogy az általa és kormányzata által képviselt irányzat megszüntetése útján előmozdítsák a nyugodt nemzeti munkálkodás lehetőségét.

Valahogyan így beszélnek munkapártiak, helyesebben az állam pénzén íródott újságok.

Ne vessünk-e vagy mérgeledjünk, igazán nem tudja az ember.

Mig nem gondolunk arra, hogy micsoda szomorú háttere van az ilyen hamis diadal hirdetésének, akaratlanul a mosoly ül az arcra. A dolog meggondolása azonban keserűséget szül.

A hatalmi tultengésben szenvedők gyülekezete, akik kevés kivétellel olyan ismeretlen polgárai az országnak, mint a balincai kisbíró, megrontanak egy egész népet, agyonpálinkázzák a polgárokat, meg-

vesztegetik az állam lopott pénzével, kihasználják függőségét s megtenyegetik, ha meggyőződésére gondol, csak azért, hogy a jogtalanul megszerzett hatalom valahogy ki ne csusszék a kezükből.

Es mikor a nép megrontott erkölcsi gyengesége, a jövő tönkretételétől való félelem miatt sikerül egy-egy bástyát bevenni, hallatlan cinizmussal erkölcsösözöknek deklarálják magukat. Nem kevesebb, mint az ország megmentőjének képzelik magukat az örület lázában.

Mikor azután jön a kritika, az igazság szava, amely egy pillanatra megbolygatja a lepélnelt lelkiismeretet, feljajdulnak, hogy erős az ellenzék hangja, kiméretlen az ütese, fáj nekik. A rákfenét, kelevényt égetni szokás, ez az egyetlen gyógymód.

No meg csak nem kell elieledni, hogy a bírói ítélet helyege is ott a homlokon. Ez pedig sokat megmagyaráz.

## Városi közgyűlés.

Valaki tegnap elkecseregetten fakadt ki:

— Hiába, nincs már rövid közgyűlés. A júniusi rendes közgyűlés még hármát fiadott s szinte csoda, hogy 9-én végre befejeződött. igaz, hogy alapos volt és mindenki kibeszélhette magát és ki is beszélte magát.

A szerdai folytatási közgyűlést Saára Gyula dr. polgármester vezette a biz. tagok magrikkult számu asszisztenciája mellett.

Jegyzőkönyvhitelítők: Pápay Nándor és Nagy Ignác.

A Kalló-malom zilipjárt 305 koronáért helyreállították.

### Vizvezeték.

A mérnöki hivatal jelentése szerint a vízvezeték aug. 1-től nemcsak működni fog, de attól fogva már a díját is szedik. Addig meglesz a vegyvizsgálat valamint a bakteriológiai vizsgálat is. Kovács A. Sándor v. b. t. örvendő veszi tudomásul, hogy a vegyvizsgálat állomás semmiféle rendellenességet nem talált, azonban ő feltétlenül szükségesnek tartja, hogy a bakte-

## Csojthevár asszonya:

Báthory Erzsébet.

Írta: Scheslyén József.

A „Fejérmegyei Napló” eredeti tárcája.  
(Folytatás.)

Jó Ilona és Szentés Dorottyá, mint Báthory Erzsébet vérengzéseinek sugalmazói s vad, ördögi hajlamának táplálói arra ítélték, hogy ujjai kiszakitassanak s testüket máglya tüze hamvassza el; Ficzkó Jánost pedig tekintve fiatalágát, fejvesztésre ítélték. Hulláját azonban szintén máglya tüze emészette meg.

Az ítélet kemény, de igazságos volt, az elítéltek megérdemelték szörnyű sorsukat, mert annyi bizonyos, hogy az ő gonosz közreműködésük nélkül Báthory Erzsébet kegyetlenkedésre hajló természet nem fejlődött volna vérengzőssé.

A Bittsen megejtett tanukihallgatások, melyeket maga Thurzó nádor rendelt el, képezik Báthory Erzsébet történetének leghitelesebb és legfőbb forrását. A vallató bi-

zottság három tagból állott: Eor-deogh Dániel, Nagy Gáspár, bittsei várnagy és Kardos Gáspár esküdt jegyző voltak a bizottság tagjai. Előttük tettek vallomást a következő vádlottak: Ficzkó János Jó Ilona, Nagy István özvegye, Szentés Dorottyá, Szűcs Benedek özvegye és Beniczky Katalin, Boda Jánosné.

Tizenegy kérdésre kellett felelet adniok, u. m.: 1. Mennyi ideje, hogy az asszony mellett lakott és mint jutott udvarába? — 2. Azóta mennyi leányt és asszonyembert ölelt meg? — 3. Kik voltak azok, akiket meg ölelt és honnan valók? — 4. Kik voltak azok, akik az eféle asszonyembereket és leányokat az udvarba szerzették és csalogatták? — 5. Minemű kinzással és móddal ölette szegényeket? — 6. Kik voltak eszközei a megölésben és kinzásban? — 7. A holttesteket hova temették, vagy tették és kik voltak azok, akik elrekkentették az eféle holttesteket; hova temették, mint rekkentették el? — 8. Ő, maga az asszony kinzotta és ölte-e őket és mit mivel akkor, mikor kinzotta és ölette

szegényeket? — 9. Mind Csejthén Sárvarott, Keresztúrott, Beczkóban és egyebütt is, mely helyeken ölette és kinzotta szegényeket? — 10. A főb emberek közül kik voltak, akik tudták vagy látták volna eféle cselekedeteit az asszonnyak? — 11. Mennyi időtől fogva tudják, vagy értették az asszony iszonyu cselekedeteit, hogy kezdete volna?

Az első kihallgatott vádlott: *Ujvári*, másként *Ficzkó János* volt. Tizenhat esztendeig szolgált már Nádasdnyé udvarában. Vallomása szerint körülbelül 42 volt Báthory Erzsébet áldozatainak száma, kiknek sem illetőségét, sem származását nem ismerte. A leányokat legfőbbbször ígéretekkel csalták és csábították el; a leányszerzésben ő is résztvett, a legtöbb leányt azonban valami Dorkó nevezetű asszony szállította. Ezenkívül meg nevez még vagy hat asszonyt, kik a leányszerzésben részesek voltak, köztük egy anyát, ki a saját gyermekét adta hóhérkézre. Az egyszer megfogott áldozat többé élve ki nem menekült a vérszomjas asszony karmai közül. Mindenféle, csak kigondolható, raffinált módon

kieszelt, válogatott kegyetlenkedésekkel küldte őket a másvilágra. Többek között — mondja a vádlott — a leányok kezeit hátrakötötték s meztelen testüket addig ütötték, verték, míg csak össze nem estek, míg csak volt bennük egy kevés élet. Megtörtént, hogy még 200 ütést is mértek némelyik szegény áldozatra; sőt ezzel se... elégedtek meg, hanem a fenébe már említett Dorkó asszony öllóval metélte a megkínzott leányok kezeit.

A kinzásokban részt vett maga Báthory Erzsébet is. „Az asszony ő maga tövel gyakdosta őket; ha az recét meg nem kötötték, vittén vitték az kénzó házban, az vén asszonyok; ha fodrát ki nem szedték és tüzel fel nem hozták s előruháját is ki nem szedték, mindgyárt halálra kénzötták őket és azon fodor szedo vassal is süttögették, mind ő maga, mind az vén asszonyok, száját, orrát, ajakát. Az szájába bétolta az ujját és kettéle vont a száját és így kénzotta. Ha varrásokkal tíz órakorra el nem végeztek, mindjárt kénzani vitték; tízszer is elvették egy nap, s mint

# Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza  
barátok épülete.

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ  
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

00000747

rológiai vizsgálat megnyugtató eredményre nélkül nem kezdődik meg a vízhasználatot. *Földi Armin* v. b. t. igen nagyon szeretné, ha legalább a belvárosban a vizdíjakat nem a házigazdák szednék, hanem a lakók fizetnék a városnak. *Tóth Artur* v. b. t. jelzi, hogy az ömorforszátsók eleinte bizonyos feloldásokkal járnak, ami a mélyen tisztított közönségnél többé kevésbé hatásos (pardon!) haszcikarásokat fog előidézni. Ezt meg kell akadályozni. (Derültség.) *Sáára Gyula* dr. épen ezen ok miatt kívánja, hogy augusztusig még két hétig vízöblítések történjenek. Ha már a város ennyit áldoz a vízvezetékre, ezt a 6000 koronára rugó kiadást se sajnálja. Ha a bakteriológiai vizsgálat nem lesz meg, ő nem engedni megnyitni a vízvezetékét. *Varga Elemér* főmérnök megnyugtatója, hogy a vizsgálat meglesz, s ha nem lenne meg valami rendkívüli ok miatt, az csak vis major lehet. Ő óhajtja az aug. 1 re való üzembehelyezést, mert különben a város 20 ezer korona havi jövedelemről esik el. *Bilkei Ferenc* v. b. t. kérdi, hogy a vakáció folyamán bevezetik-e az iskolákba a vízvezetékét, ami később roppant kellemetlen és nyitott árok mellett veszedelmes is lehetne, a miért az illetékes körök lennének a felelősek. Ő úgy értesült, hogy a vízvezeték télepen a tavasszal nagymérvű vízbeömlések történetek s megrongálták a gépeket is. Nem lesz-e ennek káros kihatása majd az üzembehelyezés után? *Varga Elemér* főmérnök megnyugtatója, hogy az iskolai bevezetések pénzügyi okokon fordulnak meg s a tanács igyekszik azokat elhárítani. A gépeken tényleg voltak hibák, azonban a Ganzgyár a Bernstein-cég számlájára már elszállította és ki is javíttatta azokat.

#### Malmok.

A város tulajdonát képező Kallómaion a baromfi-tenyésztő egyesület bérletébe ment át. Előint 1400 forintot ígérték be érte, mivel azonban később akadt molnár, aki 1600 koronát is hajlandó volt megadni, ezt a bért az egyesület is megadta,

a barmokat úgy hajtották el őket." A legkisebb ok is elég volt arra, hogy valaki a kintpadra kerüljön. Így egy Sittkey nevezetű leányt azért ölték meg, mert körtét lopott. A kinzás módjában és eszközeiben különben kifoghatatlanok voltak. Télviz idején az volt a szokásuk, hogy a már félig halott, agyongyórtott leányokat mezítelenül megkölözve a szabadba hajtották s ott hidegvizrel öntözték őket, míg csak jégge nem fagytak teljesen. Egyik utazása közben azt is megtette Báthory Erzsébet, hogy egy tőle megszökött leányt nyakig a befagyott vízbe állított. Az éheztes, az éhenhalásig való koplalás, pedig egyik megszökött, közönséges kinzó eszköz volt a csejthei várban s ha valaki csak némi részvétet mert mutatni a szánandó áldozatok iránt, el lehetett készülni arra, hogy hasonló sorsra jut. A kegyetlenkedéseket — akár Csejthén, Beczkón, Keresztúrott, vagy Sárvárott tartózkodott, volt Báthory Erzsébet — legtöbbször egy arra kiszemelt helyen hajtották végre: Beczkón a kamarában, az üres házban belül, Sárvárott a belső várban, hova csak meghiit, biztos ember mehetett be s Keresztúrott az árnyékszéken, Csejthén pedig a tűzes házban belül. S bár lehetőleg tanuk

azonfelül kötelezte magát, hogy a malomüzemet is fenn fogja tartani. A sörházi malmot az egyetlen jelentkezőnek Gruber Lajosnak adta ki a város, aki 18000 kor befektetést tett, ami azonban a szakértők szerint 23000 koronát megér. Ezenfelül 6000 kor évi bért fizet. A közgyűlés a befektetés ellenében elengedte Grubernak a kaució kötelezettségét.

#### Futó ügyek.

A tűzoltóknak a legutóbbi díszelődésért visszautalták az 50 kor. színházi díjat.

Szabados Miklós csatornamesternek és Tóth Sándor üzembivatali őröknek javadalmát kiutalták.

A rendőrség számára az állományból 13 ezer K jutott. Ebből csak 10,400 K-t tudtak elkölteni. A többinek egy részét most a szolgák közt próbálták elosztani. *Lis Ferenc* v. b. t. erélyesen felszólal *Lencsés István* főcsősz ellen, aki — szerinte — nem tudja, vagy nem akarja kötelezettségét teljesíteni s működése csak a kézbesítésekben merül ki. A közgyűlés utasi totta a rendőrkapitányságot, hogy vizsgálja meg az ügyet és körvonalazza a főcsőszők teendőit.

A Balatonmelléki mehészegy letnek 100 K segélyt s a polgármester által már eszközölt erkölcsi támogatást ajánlotta fel a város.

Több fizetési ügyet kedvezően intézett el a közgyűlés, Medgyesy József vezetőtanító jutalomdíját azonban visszautasította.

A törvényház mögötti és csatornaparti építendő házak állami adómentességét újabb 3 évre kérelmezti a közgyűlés, a városi pótdómentességet azonban megtagadta. Tessek gyorsan építeni.

#### A kath. háziasszonyok

egyesülete részére az árvaházi ingatlanból 100 □ ölnyi területet kér *Bilkei Ferenc* v. b. t. A közgyűlés hangulata teljesen a megadás mellett volt, a tanács azonban ellenelt, hogy lehetetlen az ingatlan idegenítés kérdését keresztülvinni akkor, amikor a telektulajdonos kérdésének ügye még rendezve

nélkül végezték rettentő munkájukat, mégis különösen a férfi cseledetség közül többnek volt tudomása a dologról, így nevezetesen *Deseő Benedek* és *Vasleji Istók*, nagyon sokat tudtak. Végül azt a vallomást teszi a vádlott, hogy tudomása szerint Báthory Erzsébet kegyetlenkedett már meghalt ura életében is, de ilyen igen nem ölte, mint most; kiról a szegény ur szólította, de semmit sem gondolt véle, de azután mikor a Darbulia Anna asszony oda jött, az asszony azután kegytlenebb lett.

*Jó Itona*, Nagy István özvegye volt a második vádlott. Tíz évig szolgált Báthory Erzsébetet s dajkaja volt a három Nadasdy kisasszonynak és Pál urinak. Az elemészett leányok számát és származását nem tudja biztosan, de azt vallja, hogy lehettek vagy ötvenen, kik között bizony akadt nemes leány és asszony is. A leányszerzésben különösen Szalai Jánosné, Sidóné és Tóthné, mind a háromm sárvári lakosok segítettek az asszonynak; a leányszerzésben való segédkezését azonban maga a vádlott is beismeri, sőt azt sem tagadja, hogy "maga is megverte az leányokat, mikor" parancsolta az asszony. A leányszerzésért úgy ok, mint az idegenek vagy ajándékok, vagy fizetés,

nincs. *Bilkei Ferenc* v. b. t. beleszól a tanács előterjesztésébe, azonban nagyon különösképpen találja, hogy ugyanaz a közgyűlés, amely most nem határozhat, határozott már az egész telek hovafordítása ügyében, amikor elrendelte az árvaház odaépítését, amelyet már ebben a hónapban elkezdének építeni. Azt hiszi, hogy egy kis jókarral pótolni lehetne a hiányzó adatokat. *Sáára Gyula* dr. polgármester kijelenti, hogy addig az árvaház építését elkezdeni nem engedi, míg a miniszteriumból az iratok le nem érkeznek. Egyéb iránt szívesen megígéri *Bilkeinek*, hogy minden tőle telő eszközzel siettetni fogja az iratokat.

A közgyűlés 5 órakor ért véget.

## A RENDŐRSÉG figyelmezteti a közönséget. Nagyszabású pénzhamisítás.

Több mint egy hete, hogy naponkint hirt adunk a hamis ötkoronások forgalombahozataláról.

Mindennap több eset fordul elő, hogy városunkban, különösen a postán hamis pénzzel fizetnek. Tegnap megint 5 drb. hamis ötkoronást foglalt le a rendőrség, amely nyomoz már ugyan de eredmény nélkül. Kétségtelen, hogy valami körmönfont pénzhamisító bandával áll szemben, amely nem is messze, talán épen városunkban működik, s amely csaknem a felis-

szoknyát, vagy ruháskát kaptak. A kegyetlenkedésben különösen *Dasvolia* nevű asszony járt elől, kiról azt a terhelő vallomást adja le a vádlott, hogy ő tanította az asszonyt aminden kegyetlenségére és hités is volt neki." A kinzásokról — az első vádlott által felfozottakon kívül — azt vallja, hogy "az asszony (i. i. Báthory Erzsébet) a kulcsot meghévitelte és úgy sűtötte az leány kezében, az pénzt is azoképen odasűtötte, ha megtalálták és az Asszonynak nem adták. Nem utolsó kinzási módja volt hogy a leányokat levetkőztetve mézsel kenette meg s kiállította őket a forró napra, kitéve a legyek és bogarak csipéseinek, s mikor a szegény áldozat már ájultan feküdt a kintól lábujjai közé papírost dugott és azt meggyújtotta. A vért sokszor marokkal merték föl az asszony ágya előtt, ki néha maga is merő vér volt úgy, hogy más ruhát kellett emiatt fölvennie. A meggyilkolt leányok hullait lehetőleg titokban temették el a főcinkosok rejtett helyeken, csak néhányat mertek eltemettetni pappal és énekszóval Sárvárott és Keresztúrott, ahol még senki sem gyanakodott; Csejthén azonban már óvatosabbak voltak, mert a tisztetes már gyanuf fogott.

(Folyt. köv.)

merhetetlenségig, tudja az ötkoronásokat hamisítani. A rendőrség a lapok útján figyelmezteti a közönséget, hogy óvatosan órázza ellen a pénzt, amit kiad, vagy kap, s a legcsekélyebb gyanunál azonnal értesítse a hatóságot, hogy a pénz hamisítóbanda minél előbb kézrekerüljön.

#### Utilevél.

M. Gladbach 1913 július 7.

Az Országos Pázmány Egyesület utazási ösztöndíjban részesített s én ennek az utazási ösztöndíjnak a felhasználásával eljöttem München—Gladbachba. Miért ebbe a kis német városkába mely Hollandia határán fekszik s amely benne sincs a közép-európai vasuti menetrendben?

Nagy Németszágnak az energikus Vilmos császár mindnek fölötte álló birodalmának leghatalmasabb szervezete a *Katholische Volksverein*. Jelenleg van 800 000 tagja 40 000 csoportvezetővel s az elsősorban evangélikus és református Németszági birodalmi gyűlésében a képviselőit számának körülbelül egy harmadát választja. Ennek a hatalmas szervezetnek itt Gladbachban ringott a bölcsője. Ebben a városkában vetették el a magját s ápolták csemetéjét, amely ma már óriás fává nőtte ki magát; ágai minden irányban messzire elnyultak megkosszorozódtak s az összes német tartományokban élvezetes gyümölcsöt. A fát nem ültették át más földre, a Volksverein központja most is itt van Gladbachban. Azért jöttem ide.

Nem irók most az ide vezető utról az érintett nagy városoktól, a fölséges rajnai hajoutazásról, egyelőre csak arról a „kis” városról. Itt Németszágnak úgy beszélnek róla mint valami kicsiny fészéről s ezért nagy volt a meglepetésem mikor megérkezve a pályaudvaron, több sínpart láttam mint nálunk a Rákosszerezőn s akkora az állomási épülete földalatti átjárókkal, mint Budapesten a Nyugati pályaudvar. Németszági egyik fő gyárvárosa München—Gladbach. Itt gyártják ugyanis a legnagyobb mennyiségben az egész világon elterjedt gypjuszöveteket. Nemcsak a városban, hanem a környéken is számos gyár működik s ez persze mind előnyére szolgál a városnak. A mi szegény városunknak is csak előnyére lehetne egynehány gyár. Azért ha valami gyár-alapító kínálkozik, bármit kérne okvetlenül meg kellene adni. De szociális szempontból is vezető szerepe van München—Gladbachnak. Csak példának hozom fel, hogy a München—Cladbachi Építész-Társulat 800 lakóházat emelt munkásai számára. Ezenkívül Gladbachnak a külsőképe is igen tetszős. Jól kövezett (főként aszfaltozott) utcák, terek, sétahelyek, középületek, könyvtár, színház, muzeumok. Van villanyvasútja, vízvezetéke, villanyvilágítása. Az utcákat nem izzólamokkal, hanem sűrűn elhelyezett ivlámpákkal világítják. Lakóinak száma meghaladja 65000 et. S ezt Németszágnak csak „városkának” hívják. Bár nekünk lennének ilyen városkánk.

Major Mihály.

## A vízvezetési viz használata.

A városi tisztifőorvosi hivatal a következő figyelmeztetést bocsátotta ki:

A helybéli vegyvizsgáló állomás a város különböző pontjain vett minták vizsgálatát a mai napon befejezvé, a vízvezetési vizet vegytisztának és használhatónak találta. Ez alkalommal, miután tudomásom van arról, hogy a városban a víz használatával kapcsolatosan több olyan megbetegedést fordult elő amelyeket tünetek után másnak mint ólommérgezésnek nem tarthatok, kötelességem a közönséget a következőkben felvilágosítani. A vízvezeték cinkzett ólomcsöveiben keringő víz ólmot old fel, mely a szervezetbe bejutva, láz kíséretében erős gyomorbeli fájdalmakat, hányingert szokott előidézni. Ezen kellemetlenségnek két három hétig vagyunk kitéve, mert 2—3 hét kell ahhoz, míg a vízből kiváló szulfátok és karbonátok a cső belső falát vékony, de tartós kéreggel bevonják és az ólom további kiválását megakadályozzák. A bekapcsolástól számított 2—3 hét eltelté után a vízvezeték vize ivásra kár nélkül használható.

## HIREK.

### Naptár.

Július 11. Péntek.  
R. Kath.: Pius p. vt.  
Pro: Pius p. vt.  
Gör. Cirus és Ján. er.  
Nap kel: 4 ó. 14. nyugszik 7 ó. 55.  
Hold kel: 2 ó. 38. nyugszik 11 ó. 43.

**Klotild főhercegnasszony születésnapja.** Alcsut a szokásos fényvel és pompával ülte meg az idén is Klotild főhercegnasszony születésnapját. Az ünnepély legkedvesebb pontja a kis ovodás csoportoknak szereplése volt, amely a fenséges asszonynak felelte tetszést. Az udvari személyzet, a tisztikar és a község képviselői küldöttségileg fejezték ki jókívánataikat a főhercegnasszonynak.

**Kinevezés.** Gróf Széchényi Viktor főispán dr. Koller városi közigazgatási gyórnokot, tb. uljegyzővé nevezte ki.

**A bíróság köréből.** Heiss József pestvidéki kir. járásbíró-sági díjnak az adonyi kir. járásbíró-sághoz irnokká nevezte ki.

**A választók névjegyzéke.** A városi központi választmány a képviselőválasztási névjegyzékre történt felszólalások ügyében tegnap délután ülésezett. A felszólalásoknak három esetet kivéve, helyt adott.

**Új osztálymérnökség városunkban.** F. évi augusztus hó 1-től új Máv. osztálymérnökséget állítanak fel Székesfehérvárról, melynek főnöke Ländler Dező osztálymérnök lesz, aki Marcaliból helyeztetett ide. Ezen osztálymérnökség a székesfehérvár-paksi vonalat fogja kezelni, amely a Zágrábi üzletvezetőséghez fog ezental tartozni. Ezzel egy harmadik osztálymérnökséget nyer a város. Az eddigi 36 év. osztálymérnökség kezelésébe Kenessey Zsigmond osztálymérnök vezetése alatt a bicske-sárbogárdi vonal fog tartozni. Míg az eddigi Máv. osztálymérnökség hatáskörébe, mely Stignitz Vilmos osztálymérnök vezetésével működik, az eddigi Széke-fehérvár-Veszprém kisebb vonalon kívül még a boba-sümege-tapolcai vonal fog tartozni. Itt említjük meg, hogy a balatonvidéki vasut f. évi augusztus hó 1-től a Zágrábi üzletvezetőséghez fog tartozni.

**Katonai hír.** A budapesti magy. kir. Ludovika akadémia főparancsnoka Ziegler tábornok, 1 tőrszisz, 6 főtiszt és 270 növendék gyakorlatozás céljából ma városunkba érkezett s folyó hó 14-ig maradnak itt.

**Segély.** A kultuszminiszter a kisiágyi református iskolának az épület megjavítására 1500 K-t adományozott.

**A méhészkiallítás díjnyertesel.** A Balatonvidéki Méhész Egyesület által folyó hó 6-án és 7-én Székesfehérvárról rendezett országos méhészei kiállításon díjat nyertek:

Ezüstérmeket: 1. Szalai Kálmán segédjegyző (Iszkaszentgyörgy). 2. Gróf Esterházy Miklós Móríc csákvári uradalmi méhészete. 3. Deák Imre méhészeti vándortanár (Kálcsa). 4. Szemethy Gyula tanító (Bakonytamási).

Bronzérmeket: Szücs Lajos (Nádasdladány). 2. Federocsko Gyula (Nagyléta). 3. Csákvári földművelőiskola. 4. Szivbéli Gizella (Kisvárd). 5. Jamrich István (Csákvár). 6. Hartviger Ágoston (Losonc). 7. Binder Gyula (Székesfehérvár).

Husz és 10 koronás aranyat és elismerő oklevelet 35 kiállító kapott, míg a többi kiállító elismerő oklevelet nyert.

**Táncfűzérke.** A kath. legényegylet vasárnap f. hó 13-án, Távir-da u. 6. sz. a táncfűzérkét tart. Belépődíj személyenként 40 fill.

**Halózás.** Weber Gusztáv nyugalmazott városi tisztviselő életének 66-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Szerdán délután 4 órakor temették nagy részvét mellett a Szentháromság temető halottas házából.

**Szigethy-féle pörkölt kávék a legjobbak, kaphatók Szigethy Testvéreknél.**

**A részeg ember büne.** Kamócsa Sándor kajászentpéteri lakos kis Etelka leánya pajtásaival az utca porában játszadozott. Arra ment Tabi János pityókás fejjel, akivel a gyermekek, mint részeg emberrel szokás, incselkedni kezdtek. Tabi uramat a szesz dűlbe hozta és éles kövel úgy eltalálta a kis Etelkát, hogy súlyos sérüléseket szenvedett. Az eljárás megindult.

**A katolikus társadalmi intézmények címterének folytatása** 5—7 sz. egyesített füzetben mint a Katolikus Közlöny 1913. évi 5—7 száma megjelent. Ez a füzet magában foglalja a munkácsi, nyitrai és a pécsi egyházmegyék területén levő intézmények csoportosítását az esperes-ségek sorrendjében községeiként felsorolva. Az Országos Katolikus Szövetségnek a teljes címter összeállítására irányuló munkája ezzel ismét nagy lépéssel haladt előre egy, hogy a következő füzettel az esztergomi érseki tartomány címterá fejeződjék.

**Névmagyarosítás.** Jankovics Gyula székesfehérvári illetőségű vezérpári lakos vezetéknévét — belfüggetlen érseki tartomány címtára névmagyarosította.

**Okleveles jegyző 4 évi gyakorlati segédjegyzői állást keres.** Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatalunk ad.

**Sötét bűn.** A mai kor ijeszítő romlottságáról beszél az előbbi eszt, amely az utóbbi időben gyakrabban fordult fordult elő. Csak a minap ítélt el a törvényszék egy ilyen vadállatias apát súlyos börtönre, de ugyancsak még sokkal szigorúabban kellene büntetni, mert ismétlődnek ezek a sötét bűnök. A bicskei csendőrség a napokban névtelen feljelentést kapott, amely egy megtévedett apának szörnyű bűnéről regél. A névtelen feljelentés Kis József Csabdi községhez tartozó Vasztály pusztai lakost vádolta meg a gyermeke megrontásával. A csendőrség a feljelentés alapján kihallgatta az apát, aki eleinte tagadott, de csakhamar kénytelen volt bevallani gaztettét, mert ellentmondásba keveredett. 14 éves gyermekét rontotta meg, aki mostan betegesen fekszik. A bűnöl tudott az anyja is, de nem mert szólni, mert agyonveréssel fenyegette őt és leányát, önmaga pedig öngyilkos akart lenni. Az állapotomban a csendőrség vasra verte s beiktarték a királyi ügyészség börtönébe.

**Dívatok szabás szerint,** mint a után rendelje nálam, férfi öltönyt, felöltőt, nadrágot stb. Vagy vegyen a Rudbányai kizárólagos posztókereskedésében jó, tartós gyapju szövetet szivesen elkészítem. Szakál Sándor, uri szabó.

**Lopott a béréslegény.** Molnár János Kufler Jenő Barátlakási bér-lőnél szolgál mint béréslegény. Molnár batórti gazdájának éléskamrájába onnan minden elvihető élelmiszert elemelt. A cselédség azonban csakhamar lefűtölte és feljelen tették a csendőrségnek.

**Mivel a tanítók tápintózetének** 50 filleres sorsjegyei rohamosan fogy-nak, saját érdeke kívánja, hogy minél előbb vegyen, mert könnyen megtörténhetik, hogy önnek már nem jut. Pedig a sorjegyek csekély száma miatt nagy az eshetőség, hogy az értékes hangszert épen ön nyeri meg.

**Kifogott hulla.** Százhalombatta község határában a napokban egy 35—40 éves munkáskülsejű férfi hulláját fogták ki a Dunából. Kiletét ezelőleg nem tudták megállapítani.

**A Székesfehérvári Hitelszövetkezet kéri tagjait,** hogy a téli tüzelő anyagot lehetőleg most szerezzék be, mert az őszi vasúti kocsihány és torlódás esetén nehézségekbe ütközik. Az igazgatóság.

**Egy jó házból való fiu tanulónak** fizetéssel felvétetik Burg Hermann úveg és porcellán kereskedőnél, Buzaplac.

**A Fejérmegyei Napló** apróhirdetési levelezőlapjai minden dohánytözsében kapható.

**Minden versenyt kizárnak az én feltűnést keltő olcsó áram:** Jöminőségű festők, rendes ára 70 fillér, nálam csak 44 fillér métere. Szintartó kretonok, rendes ára 76 fillér, nálam csak 38 fillér métere. Mosóedél, rendes ára 90 fillér, nálam csak 47 fillér. Angolzetilrek gyönyörű csikokban, rendes ára 1 K 40 fillér, nálam csak 65 fillér. Legjobb minőségű fehér ruhavászón, rendes ára 1 K 40 fillér, nálam csak 78 fillér. Dupla széles szövétgrenadin divatszínekben rendes ára 4 K, nálam csak 1 K 90 fillér. Duplaszéles tisztterek minden színben, rendes ára 3 K 20 fillér, nálam csak 1 K 80 fillér. Elsőrendű minőségű gyapjutakaró, világos szép színben, rendes ára 6 K, nálam csak 2 K 95 fillér. Deutsch Béla kizárólagos olcsó üzlete Szent Imre-utca barátok épülete átelében.

**Nyári mulatság.** Az állami és törvényhatósági altisztek és szolgálk jul. 5-én tartott mulatságán a következők hölgyek voltak jelen: Lányok: Albert Mariska, (Polgárdi) Ács Juliska, Balogh Juliska és Katica, Bárány Mariska, Bebesi Katica, Bernáth Annuska, Bencsik Juliska, Cserky Bözsike, Csuka Irénke, Fekete Bözsike, Fister Mariska, Fűrész Zsófia, Holchauer Editke, Horváth Mariska és Bözsike, Kálmán Terike, Kocsik Mariska, Kovács Juliska, Koscsák Mariska, Kulcsár Mariska, és Teruska, Kammer Mariska, Krentz Katica, Lendvay Katica, Magyar Teruska, Meizer Bözsike, Molnár Juliska, Mihály Mariska, és Juliska, Molnár Mariska, Mores Mariska, Noszkó Erzsike, Pásztor Mariska, Rosta Erzsike, (Budapest). Szabó Zsófia, Székfi Mancika és Teruska, Szabó Annuska, Szekeres Juliska, Szűts Boriska, Vadász Bözsike, Vig Annuska, Virág Teruska, Vinc Katica, Zalka Mariska. Asszonyok: Albert N.-né, Balogh Miklósné, Bebesy Istvánné, Bencsik Jánosné, Bárány Istvánné, Berky Józsefné, Csuka Istvánné, Csuthy Imréné, Fekete Józsefné, Fekete Istvánné, Fekete Gézné, Fister Györgyné, Holchauer Lajosné, Kálmán Jánosné, Kecskés Lajosné, Kocsik Istvánné, Kovács Mihályné, Koscsák Lászlóné, Krentz Ignácné, Özv. Lendvay N.-né, Magyar Józsefné, Molnár N.-né, Molnár Istvánné, Mihály Mariska, Molnár Jánosné, Noszkó N.-né, Pásztor Mátyné, Pallag Jánosné, Seress Imréné, Szekeres Istvánné, Szabó Istvánné, Szűts Lajosné, Szijártó Gézné, Takács Józsefné, Tóth Györgyné, Vadász Gergelyné, Varga Mártonné, Virág Józsefné, Zalka Istvánné. A felülírtakat a vasárnapi számban fogjuk közölni.

**Ha nincs ideje** napilapot olvasni, vegye meg a legkisebbet hetilapot, a "Népujságot". Minden tudnivalóról kimerítően értesít; cikkeit Huszár Károly és dr. Vass József írják. Kapható: Rónainé és Horváthné papírkereskedésében, Kossuth-utca 15. szám.

**Mindennemű drogeriai cikket ALBA drogeriában vegyünk.**

Székesfehérvár egyedüli kizárólagos kávé- és teázlete a **FIUMEI kávébehozatal.**

Telefón 250. Ha valami eladni valója van, vagy venni akar, hirdesse az apróhirdetések között. A vármegye minden községében olvassák, az eredmény feltétlenül biztos.

Birkó utoda Üllő József sütődjében kenyérsütések a 9 órától: a. u. 3-ig és sütemény különlegességek megrendelése elfogadtatik.

**Fogak** Kovács Dezső fogászati műtermében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a.) Zirci templommal szemben. Telefon 332. Augusztus 1-től Nádor-utca Gebhard-ház.

A Graf kockára forróvizet kész a húsvetes, Graf-féle márhús leveskocka elsördü. Úgyszint a Graf-féle mártások 1 darab 2 fillér. Minden fűszer üzletben kapható. Fehérmegye főlerakata Boggyay Anornál.

**Szerkesztői üzenetek.**

Többeknek. Mi is hallottunk róla, hogy az árva ház építését Pénzes Imre stb. meg fogják felebbezni. Amint egészen illetékes helyről értesülünk, ez a hír nem felel meg a valóságnak. Kósza kacska, amelyet ezennel lepuskázunk. Pénzes Imre sokkal különb ember, semhogy ilyesmit megtegyen. Megpróbálta mindenféléképen, hogy az építést hogyan nyerhetné el, miután azonban a közgyűlés másként határozott, megnyugszik benne. Hiszen a felebbezés ügye érne semmit — legfeljebb, hogy elhalasztaná az építést. Azt azonban becsületes ember nem akarhatja. Hiszen egész sereg árva-gyerek nyoszörög hogy vegyék fel az árva házba — s nem lehet, mert nincs helye és csak jövőre lehet akkor, ha majd az új árva ház megépül. Egy csomó árva jajsza-vát pedig Pénzes Imre nem veszi a lelkére.

Sárosd. Szeptember 30-ig.

K. L. Tudósítást a legszívesebben közlünk sőt köszönettel vesszük, de engedelmel kérünk, két hetes és egy hetes híreket, amelyeket a fővárosi lapok már rég hoztak, legnagyobb sajnálatra nem közölhetünk. Méskor nagyobb gyorsaságot kérünk és szívesen látjuk bármilyen tudósítással, hírnél a frissesség a fő. Az egyiket röviden még csak leadhatjuk, jöllehet az is már nyolc napos.

K. M. Nem javítottak rájuk semmit. Állandó szegénye marad a mostani adminisztrátorának. Ez is csak Székesfehérvárot lehetésség. Más városban majd megtanítanak az ilyen vállalkozókat, hogy miként kell dolgozni.

**Piaci árak:**

Buza	21.40—21.20 K
Rózsa	18.00—17.80 K
Arpa	16.00—15.80 K
Zab	18.20—18.00 K
Tengeri	17.00—12.00 K
Bab	24.00 — — K
Burgonya 1 kg.	8 — — K
Zsír	1.70 — — K
Szalma takarm.	3.00—2.60 K
Széna kötetlen	8.10—7.00 K
Sertés 100kg. a.	.76—0.60 K
" " f. 1.00—1.00 K	
Marha hus 1kgm	2.00—1.80 K
Borjú " "	2.00—1.80 K
Köszén min.	3.60 — — K

**APRÓHIRDETÉSEK.**

**Székeszárdi**

1912. évi kellemes ízű, savanykás tiszta sillerborokat termelő pincéből hektónként 30 koronájával szállítok ab vasuti állomás Székeszárd, Sipter Sándor borbizománvos Székeszárd.

Öreghegyen egy 4 oktályos szőlő jó lakó házzal eladó. Tudakozódni lehet Malom-utca 6. sz.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák Ferenc-utca 4. sz. alatt raktáron tart és elad házhozszállítva: l. r. poroszszuett 4.40, szapári szent 2.80, palotai szent 1.40, aprított tűzifát 3.20. l. r. cement, égetett mész, nádfonat, oltott mész is kapható.

Mindennemű kárpitos munkát háznál és házonkívül jutányos áron elfogad Mondschein Károly kárpitos Haltér 17.

Tanoncot felvesz Vida Elek kárpitos Megyeházépület.

Két jó házból való fiút tanulóknak felvesz Kálóczy Gyula festő Basa-utca 4.

Ezüst szörme nyulak ketreccel olcsón eladók. Deák Ferenc-utca 28. szám.

Egy tanuló felvétetik Frey Geza műóránál Szögyvény Marisch utca.

Tanuló lányokat fizetéssel felveszek most vagy szept. 1-ére Resánszky Zsófia nő divatterme Iskola-u. 10.

Keresek háromszobás lakást mel lékhelyiségekkel, lehetőleg közel a belvároshoz. A címeiket e lap kiadóhivatalába kérem.

A Kath. Háziasszonyok cselédthonában elhelyezést keresnek, szakácsnők, gazdaasszonyok, mindenes lányok s egy tyes gépirónó. — Egy belvárosi emeletes ház jutányosan eladó, bővebbet fenti intézetnél, Csonka-u. 1. b) sz. a.

Rákóczy-utca 17 sz. alatt egy bolthelyiség 2 szobával, konyhával és mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. A bolthelyiség külön is kiadó. Ugyanott kiadó egy butorozott szoba és egy istálló.

Egy butorozott szoba elsőjére kiadó, esetleg ugyanott koszt is kapható. Bővebbet a kiadóban.

Egy tanuló fizetéssel felvétetik Deutsch fűszerüzletében, Buzepiac.

Szűnyog utca 6. sz. ház más vállalat miatt minden órán eladó.

Egy 4 éves számár 2 hetes vemhével eladó. Budai-ut 110. szám.

Cselédágy, fókos és 2 matrac 10 koronáért Tobak-u. 2. alatt eladó.

Egy modern orosz lakatkezelés alig használt fekete hintó ju ányos áron eladó: Cím a kiadóban.

Keresek nov. 1-re egy szobás lakást a hozzávaló helyiségekkel, lehetőleg a belvároshoz közel. A címeiket e lap kiadóhivatalába kérem.

**Varrógépjavitások**

műhelyünkben gyorsan és szakszereien készítenek,

SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.

Magyarország legnagyobb és legrégebb varrógép-üzlete.

Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-ház.

**JÓL ÉS OLCSON AKAR ÖN BIZTOSITANI?**

**Kérjen próbaajánlatot**

A Katholikus népszövetségi Biztosítási Iroda

Székesfehérvári Képviselőtől (Palotai-utca 19. sz. a.)

hol mindennemű biztosítások eszközöltenek. Biztosít tűz, jég, baleset, betöréses lopás, rablás, vasuti szerencsétlenség ellen. Élet, járadék, fluéhatási és leánykinázási biztosítások a legkülönbözőbb módokat szerint kötetnek. Népbiztosításokat orvosi vizsgálat nélkül köt, állatbiztosító szövetkezetek alakítását díjmentesen végzi. Felülve az üveg, szavatossági, jelzőlogkölcsön (annuitásos) biztosítási ág.

Felvilágosításokkal készséggel szolgál a képviselő. Biztosítások felvételére tisztviselő kiküldetik.

A Katholikus Népszövetségi biztosítások fedezetűl szolgáló részvénytőke és készpénztartalékok összege 417 millió koronán felül.

Veszprémi kiállításon 1904.

Eremmel kitüntetve!

Pécsi országos kiállításon 1907.

**Zongorák!**

PIANINOK! — HARMONIUMOK!

A leghíresebb bécsi gyárosoktól: EHRBAR, FÖRSTER, STINGL, HOFMANN és CSERNY, stb.

Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen **HANGSZEREK,** részletre és bérbe is kaphatók legolcsóbb árk mellett.

Zongorák 600 K-tól feljebb  
 Pianinók 450 " " "  
 Harmoniumok 70 " " "  
 Cimbalnok 70 " " "  
 Cimbalnok pedállal 130 " " "

"10 évi jótállással.

Javitások és hangolások a legjutányosabban eszközöltenek.

**HEIN MÄRTON**

a Dunántul legnagyobb műhangszerkészítő telepe.

Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.

Szigoruan szabott szolid árak.



**Minden háziasszony teljes meggyőződéssel mondja:**

Nincs kávé Franck nélkül! és azért ajánlják csak a "Valódi" Franck-ot a kávédaráló: védjeggyel, melyet belföldi nyersanyagból Kassán honi ipar állít elő.